PÕHIPROJEKTI SELETUSKIRI

1. VENTILATSIOON  

1.1 Süsteemide kirjeldus

Süsteemid  V-1 - V-4.

Ventilatsioonisüsteemid peavad tagama järgmiste ülesannete täitmise:

1) tagama ruumides normidekohase õhuvahetuse 

2) tagama sissepuhkeõhu eelsoojendamise keskküttesüsteemiga

3) tagama sissepuhkeõhu ruumidesse (värske õhu läbiviigud) 

4) tagama V-1 - V-4 mootorite sujuva kiiruse

Vent. süsteemid teenindavad vastavate korterite 1-2 kor. san. ruume ja välisseinaga garderoobe. Vent. magistraalid paigaldada lae alla. Katuseventilaator paigaldada katusele garderoobi kohal. Katuseventilaatorid varustada mürasummutava läbiviiguga ja tagasivooluklapiga.

Süsteemid  V-5 - V-8.

Ventilatsioonisüsteemid peavad tagama järgmiste ülesannete täitmise:

1) tagama toidulõhnade eemalduse 

2) tagama V-5 - V-8 kubumootori erineva kiiruse, valgustuse ja rasvade eemalduse 

Vent. süsteemid teenindavad vastavate korterite 1 kor. köögikubusid ja puhastatud heitõhud suubuvad läbi katuseläbiviigu ja tagasivooluklapi ning väljapuhkekübara atmosfääri. 

V-1 - V-4 automaatika.

Ventilaatoritel peab existeerima sujuv kiirus, millede kasutamine sõltub ruumide kasutusintensiivsusest (suurema intensiivsuse juures suurem kiirus). Välistemperatuuril tv=-10C võib ventilaatorid lülitada ½ kiirusele. Katuseventilaatorid võivad töötada ööpäevaringselt. Katuseventilaatorid varustada tuletõrje blokeeringuga, kui see on korterisse projekteeritud. Sujuv kiiruseregulaator katuseventilaatorile paigaldada soovitavalt 1. kor. koridori. 

V-5 - V-8 automaatika.

Kumuventilaatoritel peab existeerima min. 2 erinevat kiirust, millede kasutamine sõltub valmistatavast toidust. Lõhnade ja auru eralduse lõppemisel lükakse köögimu ventilaator välja käsitsi. Kumu reguleerlüliti on kinnitatud tehase kompleksuses kumukorpuse külge. 

Õhuvahetuse hulgad ja lubatav müratase on projekteeritud vastavalt ventilatsiooni projekteerimise normidele: 

Eesti Standard EVS 811:2002 Hoone projekt.
Eesti Standard EVS 845-1:2004 Hoonete Ventilatsiooni projekteerimine, Osa 1: Üldnõuded.

Eesti Standard EVS 845-2:2004 Hoonete Ventilatsiooni projekteerimine, Osa 2: Ventilatsiooniseadmete valik.

Eesti Standard EVS 845-3:2004 Hoonete Ventilatsiooni projekteerimine, Osa 3: Erinõuded.

Eesti Standard EVS 812-2:2002, Ehitiste Tuleohutus, Osa 2: Ventilatsioonisüsteemid ja suitsueemaldus.

Eesti Projekteerimisnorm EPN 10.7

Eesti Standard EVS 844:2004 Hoonete kütte projekteerimine.
Eesti Standard EVS 812-3:2002 Ehitiste Tuleohutus, Osa 3: Küttesüsteemid.
             LVI-RYL 92 – ehitustööde üldised kvaliteedinõuded 
Ventilatsioon on projekteeritud järgmistele normtemperatuuridele toetudes:

sissepuhkeõhu temperatuur talvel vastavalt välistemperatuurile (külmema kui –10C puhul min. avatud õhu läbiviigud)

sissepuhkeõhu temperatuur suvel vastavalt välistemperatuurile 

välisõhu temperatuur –10C (talvel – arvutuslik max. õhuvahetusele)

välisõhu temperatuur +27C (suvel)

1.2 Üldised nõuded

Tagada siirdeõhu liikumine läbi uste (põranda ja ukselehe vahe) ja / või paigaldada siirdeõhurestid ukselehe alla äärde vastavalt joonisel näidatud vaba ava pindaladele.

Õhukanalid ja varustus kinnitatakse vastavalt kataloogile LVI RYL-92. 

Nähtavale jäävad torustikud tuleb monteerida esteetiliselt.

Ventilatsioonikanalid tuleb varustada kontroll-luukidega. 

Puhastus-kontrollluugid paigaldada väljatõmbe kanalites vertikaalsete torude mõlemasse otsa ja magistraaltorude otstesse. Kui kontroll-luugid või reguleerimisklapid kaetakse ripplaega, siis peab töövõtja need kohad Insenerile vastuvõetavalt märkima ja Tellijaga kooskõlastama. 

Puhastusluukide suurused peavad vastama EPN 10.7 nõuetele.

1.3 Õhukanalite soojusisolatsioon ja tulekaitse
Isoleetitakse konstruktsioonidest läbiminekud, vältida nakkeid müra edasikandvate konstruktsioonidega. Isoleeritakse katuseläbiviik, vastavalt vent. plaanis näidatule. Tulekahjuhäire korral lülituvad ventilaatorid välja automaatselt. Selles projektis ei läbi ventilatsiooni torustikud erinevaid tuletõkketsoone.

1.4. Elektriseadmed. Paigaldus
Pingesüsteem 400/240 V  50 Hz.

Elektriajamiga seadmed tuleb hankida komplektselt.

Seadmete sees olevad juhtmed peavad olema valmismonteeritud.

Elektrimootorite ja muude elektriseadmete kaablite läbiminekukohad peavad olema varustatud kaabli läbimõõdule vastavate tihendustega.

Kõigi  ventilaatorite jms. seadmete, mille käivitamine toimub elektrienergia abil, lülitusseadmestik ning kaablid elektritööde koosseisu. 

2. KÜTE

2.1 Süsteemi kirjeldus

Uue hoone 4. boksiga ridaelamu küte lahendada nelja maagaasi kondensaadi katlamaja baasil millest äärmiste võimsus on 6.3 kW ja keskmistel 5.2 kW.

Igale korterile paigaldada gaasi kondensaadi katel garderoobi, jahutatud heitgaasid viia õue välisseina kaudu koplektse läbiviiguga. Maagaasi kondensaadikatlad varustada spetsiaalse gaasipõletiga 8.4-18.2 kW.  Katel reguleerida temperatuurile +70C. 

 Hoone küte lahendada kahetorusüsteemsena. Kasutada põrandkütet betooni valatuna 1. korrusel ja radiaatorkütet altühendusega radiaatoritega 2. korrusel. Magistraaltorudena kuni katlast pumbagrupini kasutada musta viimistletud vee-gaasi toru. Põr. Kütte küttetoruna pe-Pex toru. Põrandkütte betooni valatud ruumide küttetorustik vedadada soovitavalt pePex 20x2 plasttorust. Torud isoleerida vastavalt LVI RYL 92 järgi. Nähtavale jäävad torustikud isoleerida Aa 40 PVC kattel. Mittekütvad alu-Pex torustikud radiaatoriliinidele 2. kor. põr. laagide vahel isol. Armaflex 13. Ühe toru üleminekul teisest võib teha isolatsiooni katkestusi. 

 2. korrusel kasutada radiaatoreid, mis varustada ventiilisisudega, termostaatpeade ja sulgurliidesega radiaatori all tagasivoolul. 1. kor. ruumides kasutada õhutermostaadiga juhitavat vesipõrandkütet.

Küttesüsteemide soojusvõimsused :

4. boksilise ridaelamu radiaatorküte, põrandküte ja ventilatsiooni siirdõhu küte kokku 23 kW 

Keskküte on projekteeritud vastavalt :

Eesti Standard EVS 811:2002 Hoone projekt.
Eesti Standard EVS 845-1:2004 Hoonete Ventilatsiooni projekteerimine, Osa 1: Üldnõuded.

Eesti Standard EVS 845-2:2004 Hoonete Ventilatsiooni projekteerimine, Osa 2: Ventilatsiooniseadmete valik.

Eesti Standard EVS 845-3:2004 Hoonete Ventilatsiooni projekteerimine, Osa 3: Erinõuded.

Eesti Standard EVS 812-2:2002, Ehitiste Tuleohutus, Osa 2: Ventilatsioonisüsteemid ja suitsueemaldus.

Eesti Projekteerimisnorm EPN 10.7

Eesti Standard EVS 844:2004 Hoonete kütte projekteerimine.
Eesti Standard EVS 812-3:2002 Ehitiste Tuleohutus, Osa 3: Küttesüsteemid.
LVI-RYL 92 – ehitustööde üldised kvaliteedinõuded.

Keskkütte projekteerimisel on kasutatud järgmisi parameetreid:

siseõhu temperatuur 18-24 C

välisõhu temperatuur –25C

küttevee arvutuslik temperatuur põrandküttele 50/45 C

küttevee arvutuslik temperatuur radiaatorküttele 70/50 C

2.2 Küttekehad 

Küttekehadena kasutada terasplekkradiaatoreid ja pe-Pex toru betoonkonstruktsioonis. 

Küttekehad tuleb ehitusplatsile toimetada tehase poolt värvituna.

Küttekehad tuleb vastavalt joonistele kinnitada kas seinale või sõrestiku külge komplektis olevate kinnitusklambrite või teiste kooskõlastatud vahenditega.

Kinnitusdetailid peavad olema kinnitatud vastavalt tootja soovitustele.

2.3 Torud ja toruosad

Kasutada keevitatud terastoru. Keevitatud terastoru peab olema metallist Fe 360 BFN ja St 37 (DIN 1626).

Torupõlved - aine St 35, 8/1 (DIN 17 175), samuti üleminekud ühelt läbimõõdult teisele.

Väiksemad torud DN15...DN25 ühendada keermeühendusega torudest DIN 2441 järgi, materjal Fe 310-0. Torustikud alates DN32 (kaasa arvatud) võib ühendada keevisühendusega. 

Alu-Pex toru paigaldada vastavalt tootekataloogis Wavin 2006 ära toodud juhenditele.

2.4. Armatuur ja lisaseadmed

2.4.1 Sulge-, liini-, õhuärastus- ja tühjendusventiilid

Sulgventiilid peavad olema kuulventiilid. Tühjenduseks kasutada keermestatud korgiga kuulventiile.

Ventiili läbimõõt peab olema ühendatava toru läbimõõduga võrdne.

Süsteemides tegelikult voolava keskkonna koguse mõõtmiseks ja reguleerimiseks tuleb kasutada liiniseadeventiile, millel peavad olema mõõteriista ühendamiseks konstruktsioonis vastavad niplid ja liini tühjendamise kork.

Õhuärastus- ja tühjendusventiilid paigutada nii, et süsteemi oleks võimalik kõikidest osadest õhutada ning süsteemi tühjendada. 

2.5 Torude ja kanalite soojusisolatsioon

Torud ja seadmed tuleb monteerida võimalusel nii, et kahe isoleeritud toru või isolatsiooni ja konstruktsiooni vahele jääb vähemalt 40 mm.

Isolatsiooni- ja kattematerjalid peavad vastama kehtivatele normidele ja eeskirjadele. 

Isolatsioonimaterjalidena kasutada klaasvilla- või kivivilla valmiselemente vastavalt torude ja kanalite isolatsiooni tootja soovitustele. 

Isolatsiooni ja kattekihi materjalide omadused peavad täitma tulekindluse nõudeid. Isolatsioonimaterjal peab olema mittepõlev. Kattematerjalina kasutada PVC-katet (V1/I).

Nähtvale jäävad torud tuleb katta plastikkattega: PVC plastikust plaadid ja toru läbimõõdule vastavalt vormitud põlved.

2.6. Toed ja kinnitused

Üldjuhul kinnitab Töövõtja magistraaltorustikud: torukanduritele 

Kinnitusviis peab sobima kinnitatavate torustike läbimõõtudega. Kinnitite vahekaugused vastavalt RYL – 92 T-6 tabelile.

Toed ja konstruktsioonid ei tohi nõrgendada põhiehituskonstruktsioone.

Kõik torude, kanalite ja seadmete toestused ning kinnitused tuleb arvestada vastavate torude, seadmete, jms. tööde hinna sisse.

2.7. Paigaldamisnõuded

Kaetud tööd peab enne kinnikatmist tellijale üle andma. Töövõtjad teatavad tellijale aja, millal on võimalik kontrollida kasutatud materjalide ja erinevate tööstaadiumite kvaliteeti.

Torude läbiviigud seintes ei tohi nõrgestada konstruktsioonide tulepüsivust.

Veekindlates põrandates peavad läbiminekute hülsid olema äärikutega.

Läbiminekutes ei tohi olla ühendusi.

Torud tuleb monteerida nii, et nende soojuspikenemine ei ole takistatud.

Töövõtja hangib ja monteerib töövõttu kuuluvate torustike ja seadmete tarilapid ja kinnitused.

Survekatsetused rõhul 0,6 MPa kestvusega 30 min. 

2.8. Reguleerimistööd

Reguleerimistööd alustada peale montaaži, läbipesu ja õhu eemaldamist:

Termostaatventiilidest eemaldada termostaatosad ja need seadistada vastavusse n reguleerimisnäitudele;

Liiniseade ventiilid seadistada projektvooluhulga näitudele;

Mõõta võrgu kõikide liiniseade ventiilide vooluhulgad ja märkida need mõõtmisprotokolli. Seadearve ei muudeta.

Kui töövõtja on üle andnud ülaltoodud reguleerimise- ja mõõtmisprotokollid, teostada valikuliselt kontrollmõõtmised. Mõõtmised teostab töövõtja oma mõõteriistaga tellija juuresolekul. Soovi korral võib tellija kasutada oma mõõteriistu.

Põr. kütte ringide tasakaalustus teha vastavalt ringi pikkustele, kollektori tootja häälestusjuhendile vastavalt.

2.9. Katlamaja.
2.9.1. Üldosa.
Ehitada 4 katlamaja korteri 1. kor. garderoobidesse.
2. 9.2. Garderoob-katlamaja ehitus.
Paigaldada keskkütte  kondens. katel maagaasipõletiga, katel võimsusega 8-18.2 kW (70C).
Katlamajja põlemisõhu haardeks paigaldada välisseina värske õhu ventiili. Kuna katla võimsus ei ületa 25 kw ei pea garderoob-katlamaja olema eraldi tuletõkketsoon. Siiski peaks süttivad materjalid hoidma gaasikatlast 1,5m kaugusel. Gaasikatla juhtpult peab sisaldama lekkeavastus automaatikat.
2.9.3. Soojusmehaaniline osa. 
Katel varustada maagaasipõletiga. Põleti varustada ohutusautomaatikaga katla juhtpuldi kompleksuses. Katla paigaldamisel jälgida tootjatehase paigaldusjuhendit ja Eesti Vabariigis kehtestatud eeskirju.  Heitgaaside ärajuhtimitoru ja väliselement tellida katla kompleksuses ja juhtida välisseina kaudu atmosfääri. Katlamaja torustik paigaldada vastavalt lisatud joonistele ja skeemidele. Torud värvida 2 x kruntvärviga, isoleeritakse klaas- või kivivillaga, kaetakse  pealt fooliumi ja PVC kattega. Isoleerimata torud värvida niiskuskindla värviga. Lisavesi süsteemi juhtida läbi sulgventiili ja tagasivooluklapi keskküttesüsteemi täitetorustikul. 

Katla küttevee temperatuur sõltub radiaatoritele vajamineva küttevee temperatuurist, mida reguleerida välis- ja sisetemperatuuri järgi. Põrandküttele näha ette eraldi pumbagrupp madalamate temperatuuride sätestamiseks.

Katla ühenduse gaasitrassiga ja gaasimõõtesüsteemide projekt tellida litsenseeritud maagaasitrasside projekteerimisfirmalt.

2.9.3.1. Filtrid
Filtri sõela ava mõõde võib olla maksimaalselt 1,0 mm, sõela materjal peab olema vähemalt roostevaba teras (näiteks AISI 304).
Filtri nimiläbimõõt peab olema vähemalt võrdne torustiku nimiläbimõõduga. Filter peab olema kergesti puhastatav.
2.9.3.2. Termomeetrid
Termomeetrite mõõtepiirkond on 0...120 °C ja -täpsus ±1 °C .
Termomeetrid peavad olema klaasist, mehaaniliste vigastuste vältimiseks paigaldada need metallhülssidesse.
2.9.3.3. Manomeetrid
Manomeetrite mõõtepiirkonna mõõtühikud peavad olema, kas bar, kPa või Mpa. Mõõteskaala läbimõõt peab olema vähemalt 100 mm. Manomeetrid peavad vastama 2,5 täpsusklassile. Manomeeter peab olema varustatud sulgarmatuuriga.
2.9.3.4. Ringluspumbad
Kasutada keskrõhupumpasid, pöörlemiskiiruseks soovitavalt 1500 p/min; märgmootori puhul 3000 p/min.
Pumba sildil peab olema:
valmistaja
mudel, tööratta läbimõõt
pöörlemiskiirus (p/min)
tootlikus (m³/s, l/s)
pumba rõhk (kPa)
mootori võimsus kW ja nimivool (A)
suurim lubatud rõhk (MPa või bar)
suurim lubatud temperatuur (°C).
 2.9.4. Torude ja kanalite soojusisolatsioon

Torud ja seadmed tuleb võimalusel monteerida nii, et kahe isoleeritud toru või isolatsiooni ja konstruktsiooni vahele jääb vähemalt 40 mm.
Isolatsiooni- ja kattematerjalid peavad vastama kehtivatele normidele ja eeskirjadele. 
Isolatsioonimaterjalidena kasutada klaasvilla- või kivivilla valmiselemente vastavalt torude ja kanalite isolatsiooni tootja soovitustele. 
Järgnevat ei isoleerita:
kaitseventiili väljalöögitorud;
tühjendus-, õhutus-, manomeetrite ühendustorud ning paisumispaagi torud;
reservuaaride ja seamete tehnilist informatsiooni sisaldavad sildid;
pumbad. 
2.9.5. Ohutus - ja kaitseautomaatika.
Katel varustada kaitseklapiga, mis reguleerida rõhule 3 bar. Kaitseklappide väljavoolu torustik juhtida ohutusse kohta. Katla ja süsteemi tühjendustorustikud ühildada kanalisatsiooniga. 
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